

“五色花”铺就社区治理“最美一公里”

■通讯员 唐伟伟 李小龙 见习记者 王慧

贯彻二十大 建功新衡阳

走进雁峰区白沙洲街道白竹皂社区的衡阳纺织机械厂家属区，5G云广播正在宣讲党的二十大精神，散步的居民们笑盈盈地互相打着招呼，聚在亭子里的老人边下棋边聊天，足球场上三五成群的孩子奔跑撒欢……广播声、欢笑声、聊天声、声声入耳，相映成趣，“老”小区处处焕发“新”活力。让人不曾想到的是，这里一度是“被人遗忘的角落”。

衡阳纺织机械厂家属区的“蜕变”是从老旧小区改造开始的。2020年，白竹皂社区开始改造，白沙洲街道党工委坚持以人民为中心，以建强社区党支部为抓手，充分发挥社区党员、干部先锋模范作用，让支部成为社区治理的“领头雁”，让党员当居民群众的“主心骨”，让群众做基层治理的“主人翁”，探索出一套“基层党组织领导基层群众自治”的治理模式，并形象地称之为“五色花”。

以“红色党建”强引领

社区治理得好不好，关键在基层党组织，在广大党员。随着企业的两次改制，衡阳纺织机械厂的230多名党员全部移交给社区。按照街道党工委要求，社区对移交党员进行摸底分类，组建6个小区党支部，选取以前在厂里有威望的老党员担

任支部委员。开展立足岗位做贡献、我为群众办实事、党员居民结对子等活动，引领党员在家门口“亮身份”“作表率”“当先锋”，把服务送到居民家门口。作为老员工老居民，移交党员对社区有着极深的感情，他们主动加入到社区旧改项目中，通过一场场“屋场恳谈会”“居民下午茶”“首峰夜话”倾听民声，带领群众一起为社区建设出点子、谋方子，积极发挥先锋模范作用，也在这个过程中重新找回归属感、价值感。

以“蓝色治理”聚合力

发挥居民自治功能，充分调动社区居民积极性、主动性是社区治理的重要途径。在一栋单元楼前，我们遇见了74岁的退休老党员谭冬林，他是白竹皂社区第5党支部书记，正带着一支社区巡逻队开始每天的工作。“治安好着呢，我们巡逻就是管管猫狗呀狗呀，跟老街坊们聊聊天，谁家有矛盾就劝劝，有困难就搭把手……”谭书记嗓门特别大，他指着身后的2名队员说，“我们巡逻队平均年龄65岁啦，看着小区建设得这么好，每天巡逻都开心得很！”除了巡逻队，社区还发动居民成立了治安队、消防队，建好新时代文明实践站，打造廉政文化长廊，开展“大众读书会”，在书香氛围中感受

思想力量。“硬件+软件”让所见皆为真善美，崇德尚善蔚然成风。

以“粉色公益”优服务

社区公开栏挂着一块“能人榜”，邻里调解、水电维修、厨厕管道疏通、电脑维修、园艺达人、养生标兵……“能人”们各有所长。榜上公开了“能人”们的联系方式，可提供24小时免费上门服务，他们是社区志愿服务“帮帮团”成员。“社区打造了15分钟便民服务圈，大家生活非常便利，对于行动不便的老年人，我们都提供上门服务，让他们每天都能吃上热乎的饭菜。”苗文东是一名社区网格员。除了做好矛盾纠纷调解等基础工作，“网格员”还经常化身“联络员”“采购员”“服务员”，保障居民们的“米袋子”“菜篮子”，“小人物”汇聚起“大力量”。

以“绿色守护”净环境

白竹皂社区治理成效显著，泥泞坑洼的小区道路变成了崭新的柏油路和绿化带，灰不溜秋的楼栋外墙粉饰一新，整洁明亮，绿树掩映。常态化的园林养护、环境保护让落叶、垃圾、杂物“各得其所”；定期开展的绿色环保、低碳生活宣传，把“绿色的种子”植根居民心底；“日巡查、周整治、月评比、季奖励”以及“门店流动红旗”等评比机制，帮助居民养成绿色低碳生活习惯；安装有智能防爆电源和智能充电桩的电动车集中停放充电桩，妥善化解决章充电的“老大难”问题，让“忧居”变“优居”。“过去破破烂烂，房子没人要，现在人们抢着买，却没人愿意

卖！”在衡阳纺织机械厂工作了40多年的王建坤，见证了小区变化的全过程，他说，“那些搬到外地安家的老人看了小区现在的照片都不禁感叹，想不到变得这么漂亮，也想回来养老”。

以“橙色文明”树新风

社区治理既要塑形，又要铸魂。依托新时代文明实践站，白竹皂社区组织开展“广场故事会”“音乐党史课”等活动，深入挖掘孝老爱亲、助人为乐、敬业奉献典型事迹，弘扬社区文明新风。“社区活动多，送文化、送知识，我们的休闲娱乐生活很丰富。”居民冷达高兴地说。社区里还有一处“网红打卡地”，主角是两台旧机器。附近布置的文化长廊“历史记忆”里显示，衡阳纺织机械厂曾是中国最大的纺织机械专件研发与生产基地，上千名曾为中国人“穿暖穿好”作出贡献的老工人在这里居住养老，两台旧机器承载着他们的集体回忆。“衡纺机厂的历史记忆是我们十分珍惜的，希望得到保留”“小区建设应该体现厂区文化特色”。

“城市治理的‘最后一公里’就在社区。我们的工作就是要及时感知社区居民的操心事、烦心事、揪心事，一件一件加以解决，让居民真切体会到我们党是全心全意为人民服务的，党始终在人民群众身边。这是习近平总书记对社区工作提出的要求。”白沙洲街道党工委副书记周珊说。

“五色花”已成为一道靓丽的风景，绽放在雁峰区的各个社区，把基层治理的“最后一公里”装点为幸福生活的“最美一公里”。

顶风作案？冒头就打！

南岳坚决向旅游乱象说“不”



责令违规香行停业整顿。

台；4月9日，南岳公安依法依规对喊客缠客女子谭某作出罚款200元、对其经营的香行停业整顿7天的处罚决定；4月17日，南岳交通运输执法大队与南岳交警依法将涉嫌参与景区非法营运的3台车辆进行查扣……

“必须坚决整治、彻底整治、全面整治旅游乱象，不获全胜，决不收兵！”南岳区委书记刘浪掷地有声。自旅游环境整治“雷霆行动”开展以来，南岳区把城景区主要交通要道分成了10个路段，由区委书记、区长及区“四大班子”班子成员带队包路段，组织该区40多个单位工作人员、志愿者，深入各路段收集居民群众和经营户意见、发放《文明经营倡议书》、召开优化旅游环境恳谈会、签订与旅游乱象作斗争承诺书。

与此同时，建立文明诚信经营评价机制，推行“红黑榜”。对文明诚信经营、优质服务类门店列入“红榜”，对其大力宣传推介；对欺客赶客、诱导消费类门店列入“黑榜”，对其进行通报曝光。对涉旅从业人员，则建立个人诚信名录，对破坏旅游环境或充当“保护伞”的公职人员，一律从严追责问责；对破坏旅游环境的其他人员，列入黑名单，实施限制进入景区等相关管控措施；对于情节严重、性质恶劣的经营户和从业人员实行严格的行业退出机制。

通过一系列举措，全区上下以雷霆手段严厉打击强占公共停车位、诱导消费、拦车喊客、追车缠客、非法营运等严重影响游客体验感的旅游乱象，旅游环境整治初见成效，赢得了广大游客和社会各界的广泛好评。

据统计，今年1至3月，南岳共接待游客292.47万人次，实现旅游总收入30.19亿元，同比分别增长333.29%、403.17%。在疫情防控政策优化调整后，南岳旅游市场能够快速回暖并火爆出圈，既与南岳得天独厚的旅游资源有关，亦和区委、区政府与从业者的不懈努力有关。“成绩来之不易，我们要再接再厉。”南岳区委副书记、区长蒋炳炎说。

美美哒！华新立交桥换上华丽“夏装”



华新立交桥空中“立体花廊”换上了“夏装”。

衡阳日报讯（文/图 全媒体记者胡亚华）春和日暖，气温渐次走高，连日来，细心的市民欣喜地发现，华新立交桥空中花廊焕彩上新，换上了“夏装”，鲜花将整座大桥烘托得喜气洋洋，为城市增添了一抹别样秀色，让市民在观花赏景中尽情感受城市的魅力。

4月19日下午，在蔡伦大道华新立交桥段紫金花园附近，记者看见立交桥旁的花箱内栽植了橙色的孔雀草，孔雀草花开灿烂，远远望去，犹如“绣屏”在立交桥上的一条条橙色缎带，与桥上红色的石竹交相辉映，令人赏心悦目。随着春风在空中摇曳的角堇也十分抢眼，引得不少路人纷纷驻足静静观赏。

南郊公园相关负责人介绍，为营造华丽夺目的“彩妆”效果，除了石竹、孔雀草、角堇之外，红得似火的赤壁红穗也将桥上抢尽风头。这些花卉均具有耐高温、色彩艳丽等特点，因为立交桥上阳光充足，能够维持较久的花期。此次“彩妆”立交桥共换花20000余盆鲜花，将通过合理的施肥、清除杂草、防治病虫害等精细化管理措施，精准调控花期，延长观赏期。市园林绿化服务中心相关负责人表示，将设法引进栽植新品种花卉，打造缤纷四季的空中鲜花长廊，进一步丰富景观色彩，营造多彩城市天际线，为创建全国文明城市增色添彩。

(上接第一版)严格管控耕地“非粮化”。牛形山水库、欧阳海灌区扩建项目，加快储备一批事关衡阳水利事业长远发展的重大项目好项目，持续增强发展后劲。加快建设进度，做深做实新开工项目前期工作，有效解决项目审批、用地和资金等问题，推动工程建设全线提速，确保项目尽快开工建设、尽早建成投用。加强组织领导，谋划开展水利工程建设项目负面清单集中整治行动，确保圆满完成各项年度目标任务。

会议还研究了其他事项。

因雨污分流改造全封闭施工作业——

4条公交线路走向临时调整

衡阳日报讯（全媒体记者胡亚华 通讯员康昊）4月19日，记者自市公交集团获悉，自4月19日起，雁峰区黄白路东二环至白沙大道段将开展为期25天雨污分流改造全封闭施工，届时，对途经该路段的139路、125路、103路、103路（夜班）等4条公交线路走向进行临时调整。

据了解，调整后的线路具体走向为：139路公交线路调整后走向为：上行：富士康公寓原线路至白沙广场→沿白沙大道直行至湘江南路→直行至珠江桥→原线路至船山大桥。下行：按原线路返回。

103路（夜班）公交线路调整后走向为：上行：寒婆坳（雁城国际公馆）原线路至白沙广场→沿白沙大道直行至湘江南路→直行至珠江桥→原线路至南大方大厦。下行：按原线路返回。

市公交集团相关负责人表示，待施工完毕后，4条临时调整走向的公交线路将恢复原来的运行线路。

受降雨及上游来水影响——

蒸水出现明显上涨

衡阳日报讯（文/图 全媒体记者胡亚华 通讯员彭征）4月19日，记者自市水文局了解到，受降雨及上游来水影响，我市各主要河流水位有所上涨，其中蒸水涨幅相对明显，暴雨区内的中小河流也出现了不同程度的涨水过程。

统计显示，4月18日8时至19日8时，全市普降大到暴雨，面平均降雨34.1毫米。受本轮降雨影响，我市各主要河流水位有所上涨，其中蒸水神山头站较4月18日8时上涨1.17米，目前主要控制站水位距警戒水位2.18~6.04米。暴雨区内的中小河流也出现了不同程度的涨水过程，其中涨幅较大的是：祁东县白河金桥站上涨2.63米、衡南县沙河冠市站上涨2.17米、衡南县栗江硫市站上涨1.52米。

据4月19日8时资料统计，衡山



受强降雨及上游来水影响，湘江干流衡阳城区段水位小幅上涨。

以上流域主要大型水库总蓄水量64.94亿立方米，比去年同期总蓄水量63.61亿立方米偏多2.09%。4月18日8时至19日8时，双牌水库最大下泄流量433立方米/秒，欧阳海水库最大下泄流量130立方米/秒。

反电诈专项行动

耒阳警方摧毁一“杀猪盘”电信网络诈骗团伙

抓获7人，缴获电脑手机21部(台)、涉诈资金40余万元

衡阳日报讯（全媒体记者姚永军 通讯员黄振）“春夏攻势”专项行动开展以来，耒阳市公安局不断提升打击效能，全力守护群众的“钱袋子”。4月11日，该局亮源派出所、南京派出所联动出击，摧毁一“杀猪盘”电信网络诈骗团伙，抓获团伙成员7人。

日前，亮源派出所和南京派出所接到群众反映：五里牌街道金华北路一出租屋内有人从事电信网络诈骗活动。亮源派出所、南京派出所组织警力进行联合侦查，经缜密分析研判和多日摸排蹲守，办案民警掌握了该团伙的相关信息，收网时机已经成熟。4月11日23时许，抓捕警力迅速突入涉诈窝点，擒获犯罪

嫌疑人。

经查，该电信网络诈骗犯罪团伙利用网络交友平台批量注册“虚拟女性”社交账号，以婚恋交友为幌子在网上寻找“猎物”，待“猎物”上钩后，一步一步博取其信任，进而以高额回报、稳赚不赔诱骗被害人向虚假数字货币平台投资充值等方式实施电信网络诈骗。

目前，7名犯罪嫌疑人已被耒阳警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

高新警方36小时破获盗窃电缆案

抓获3名嫌疑人扣押现金4万余元

衡阳日报讯（全媒体记者姚永军 通讯员胡杰 魏真）“春夏攻势”专项行动以来，市公安局高新分局长丰派出所精心部署，全警参战，成效明显。4月16日凌晨2时，民警在南华大学北门附近某家庭旅馆内抓获盗窃电缆犯罪嫌疑人王某。另一组民警连夜赶赴江西省庐山市，将犯罪嫌疑人王某抓获归案，现场扣押现金4万余元。

4月14日17时许，长丰派出所接到群众报警：价值4万8千余元的工地电缆被盗。接警后，值班民警立即赶赴现场。经前期侦查，犯罪嫌疑人趁仓库管理员吃饭间隙，分两次盗走某公司仓库内线缆，并将盗窃所得线缆转卖至某废品

店。

经审讯，3名犯罪嫌疑人对盗窃电缆及掩饰、隐瞒犯罪所得的犯罪事实供认不讳，均已被高新警方依法刑事拘留。